

LA UNION DEMOCRÁTICA

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Alicante. 6 reales al mes.
En los demás puntos. 20 id. trimestre.
Fuera de España. 60 id. id.
Números sueltos, 4 cuartos.

DIARIO POLITICO, LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la imprenta de este periódico y oficinas de la Redaccion y Administracion, Llórn, 16, principal.
Todas las reclamaciones y correspondencia al Director y Administrador **D. Rafael Sevilla.**

ÓRGANO OFICIAL DEL PARTIDO DEMOCRÁTICO-PROGRESISTA DE LA PROVINCIA.

GARCIA B. REINER.

Plaza de la Constitucion, número 3.

Chocolates, tes y cafes sin adulteracion.

BARATO.

CALLE MAYOR, FRENTE AL CASINO.

- A 4 crts. medias y calcetines.
- « 12 « cretonas y percales.
- « 12 « guindas y mallorquinas.
- « 12 « telas de pantalon.
- « 2 rs. tiras y entredoses bordados.
- « 20 « cortinas de croixé.
- « 2 « pañuelos de seda.
- « 3 « pañuelos imitacion Nipis bordados en seda.
- « 4 « sedalinas.
- « 9 ptas. pañuelos de crespon.
- « 7 duros pañuelos Manila grandes.
- « 2 rs. la batista de Escocia.
- « 9 « los rasos de seda.
- « 1 « el cotonet moreno.
- « 1 1/2 « el cotonet blanco.

Las chambras, enaguas y peinadores, mas baratos que en fábrica.

Y una ininidad más de artículos á precios baratísimos.

Calle Mayor, frente al Casino.

LA UNION DEMOCRÁTICA.

Miércoles 10 de Agosto de 1881.

MANIFIESTO LIBRE-CAMBISTA.

Como en nuestro número de ayer prometíamos, vamos á ocuparnos del importante manifiesto que la Asociacion para la reforma de los aranceles de aduanas establecida en Madrid, dirige á la nacion, propagando sus doctrinas y haciéndolas conocer más, con motivo de las próximas elecciones de diputados á Cortes.

De importancia suma son estas cuestiones económicas, íntimamente enlazadas con las políticas mas palpitantes, y que afectan grandemente al progreso y prosperidad de los pueblos. Todo, pues, lo que redunde en pró del estudio y resolución de tan importantes problemas, es un trabajo en favor del interés general y conveniencia pública, y en último resultado, del progreso de la humanidad, ley lógica que se ha de cumplir á pesar de todos los inconvenientes, y no obstante todos los obstáculos que se opongan á su cumplimiento.

A primera vista parece que el libre-cambio ha de ser el sistema que perjudique á la industria, y el proteccionismo el que favorezca los intereses generales. No es así ciertamente. De la esfera abstracta y metafísica de los principios, de la práctica real y efectiva, se deduce fácilmente y se desprende, que el libre-cambio es el sistema de igualdad del comercio y de verdadera proteccion de la industria, y el llamado sistema protector, el que favoreciendo á unos cuantos afortunados, perjudica con notoria injusticia á la generalidad.

La ciencia de lo justo, que á cada cual dá lo que es suyo, el derecho anatematiza ese sistema protector como la injusticia mas condenable; la moral lo execra como el principio que más vá en contra de ella,

pues unos cuantos se lucran en perjuicio de muchos; la economía política, ciencia que determina las leyes generales de la riqueza, en órden al bien comun, combate tambien al proteccionismo, defendiendo los intereses que le están encomendados.

De la moral, del derecho, de la economía política, de la sociología y la religion, si es preciso, se desprende bien á las claras, que el libre-cambio es el mejor principio, y más aún, que su práctica es la más ventajosa para todos.

No lo entienden así muchos, y de aquí la necesidad de que una sociedad tan brillantemente constituida, que cuenta en su seno los mejores oradores de nuestra patria, comerciantes acaudalados, ricos propietarios, catedráticos, industriales, etc., la Asociacion para la reforma de los Aranceles de Aduanas, haya aprovechado el actual periodo electoral para divulgar sus sanos principios, y á fin de que todos sean conocidos. Que las ideas benéficas á la humanidad se propagan y deben propagarse á la clara luz del dia, porque quien tiene la conciencia tranquila, si las circunstancias no se lo impiden, puede mirar frente á frente al sol, porque los rayos de su luz, no dibujarán en su rostro ni las manchas de la indignidad, ni los límites de la vergüenza.

Por eso los proteccionistas, en tésis general y salvo raras pero hermosas excepciones, combaten de soslayo, entre las cavernosas oscuridades de la noche, la libertad del comercio y la industria. ¡Y es extraño! Políticos que se llaman liberales, que pretenden tal vez ser los mas avanzados y pasar plaza de tales, sostienen ese exéneo principio, quizás para sostener bastardas pasiones, ó por lo menos ruines intereses.

Véase como los proteccionistas combaten al libre-cambio. Dicen que es un hermoso principio, pero de imposible aplicacion en nuestra patria, y que los libre-cambistas somos ni mas ni menos que unos agentes de las fábricas extranjeras ó asalariados de extraños paises y vendidos al oro inglés.

Y es que cuando no se tienen armas para combatir un principio económico, político, ó religioso, se le ataca duramente diciendo falsedades que no pueden probarse. La calumnia es el arma de los entes miserables, que solo merecen desprecio ó lástima.

Por estas ligerísimas consideraciones generales, creemos que la Asociacion de reforma arancelaria ha prestado un gran servicio al país, condensando en el Manifiesto á que hemos aludido, toda la doctrina libre-cambista y esponiendo con claridad y precision el sistema que defiende y la escuela á quien combate.

En tan importante documento, se señalan los verdaderos principios económicos, se prueba con datos irrecusables y testimonios fehacientes la necesidad de que el libre-cambio impere y se depura la verdad que acrisolada y trasparente, aparece ante nuestra vista con toda la plenitud de su belleza y todos sus infinitos encantos radiante de majestad y lozanía.

Ojala que los deseos de la precitada Asociacion se vean cumplidos, y que las doctrinas libre-cambistas se estiendan más y se apliquen pronto con perjuicio de unos

cuantos, pero en interés de nuestra querida España, tierra hermosa que á todos nos cobija, hospitalario suelo que á todos nos guarda, y bajo cuyo estenso manto azul de brillantes estrellas techonado, tuvimos para dicha nuestra la fortuna de nacer y aspirar el hábito de nuestra existencia.

Carlos Diaz Valero.

CRÓNICA POLÍTICA.

Así se llama en la ciencia política á un extracto, más ó ménos concienzudo, que suelen los revisteros hacer al minuto cuando se quiere tener al corriente al lector de lo que ocurre. Y una crónica llamo yo ahora lo que hace la riqueza de la lengua á estas líneas, incorrectas, insulsas, que sudando á mares, tengo el honor de recomendar á la indulgencia del público.

Los fusionistas andan á la greña estos dias que es un gusto, señores; señores, déjense VV. de dimes y diretes: nos causa pena tanta inquina, señores; señores; déjense de dar disgustos al Sr. Sagasta. Por vida de Santa Tecla, que esto no puede tolerarse Oigan VV., y si despues de oido tienen pachorra para volver á las andadas y echarse los trastos á la cabeza, que les haga á VV. buen provecho.

Un partido sério, formal, que quiere gobernar al país regenerándole, debe tener precisamente organizacion, disciplina, tacto de codos y un jefe que le dirija; lo cual no puede decirse exista en el seno del partido fusionista alicantino.

Mas pudiera decirse: no tenemos paciencia para tanto;—son estas las muestras de patriotismo que nos prometian los constitucionales y centralistas?—¿qué les parece á VV. de las armonías de esos hombres graves y sesudos? Apenas si leemos otra cosa que el Sr. Terol es un disidente; que los que le siguen no llegan á dos docenas, y por lo tanto, no hay tal partido importante ni tal jefatura; que el señor Chorro es amigo de abocar el arroz, que tiene un gran precio como inspector de policia urbana y otras afirmaciones á este tenor, que si pueden regocijarnos como políticos, nos dan una triste idea de los que hoy mangonean los asuntos locales, los intereses del pueblo. Y como si esto no fuera bastante, leemos en *El Constitucional*, órgano tambien de los fusionistas, la pintura fiel de cuatro disidentes, y según él, ambiciosos vulgares, que por no haber obtenido un puesto en el comité, dan la batalla al jefe reconocido Sr. Terol, y forman coro á los posibilistas, sus naturales adversarios.

Y si es cierto que esto no tiene visos de terminarse sino que ahora empieza; y si es cierto que han de arrancarse caretas y descubrir farsas, y que se dirán mil picardías, á más de las ya dichas;—¿qué les parece á VV. de la que nos aguarda?—no hay por ahí un alma caritativa que ponga término al espectáculo? Por vida de Santa Tecla y San Fusionismo, que si lo sufren los pro-hombres de Madrid, merecen que les arranquen el pelo natural, pelo por pelo.

Otra conducta es la seguida por *El Graduador*, órgano de los posibilistas, arrogante, batallador, siempre soñando victorias y dando á los vientos de la publicidad noticias tan destituidas de fundamento, como la que rectificamos ayer de la ida de cor-religionarios nuestros á cierta reunion.

Nuestro estimado colega tiene procedimientos especiales y un corazon de roca.

Los vínculos de la sangre no son para él mas respetados que los de la amistad; se asemeja á aquellos que el padre sacrificaba al hijo y el hijo al padre, si iba en ello su provecho; hé aquí el punto de su exclusivismo.

La organizacion que echábamos de ménos en los

fusionistas, la tienen sobrada los posibilistas, si quiera sea con bases autoritarias, y el tacto de codos es tan grande que admira.

Lo hemos de confesar todo; en el énfasis con que ayer dá la noticia *El Graduador* de la llegada á Huesca del Sr. Castelar, está fotografiado su carácter. A los que han llamado las cosas por su nombre, les apellida *El Graduador* apasionados y ciegos enemigos del Sr. Castelar, que al decir de los bien informados, cuenta con el apoyo del Gobierno para salir diputado por el distrito de Huesca. Habla de todas las reuniones de los fusionistas; de los artículos del Sr. Balaciart; de neos y de beatos, aludiendo al *Eco de la Provincia*; se ocupa de todo, y de todo quiere dar lecciones. Sin embargo, no hay que imitarle ni contradecirle, porque no lo admite, ni tolera; monta en cólera, y entonces hay que temerlo todo.

A esto contestará, ya lo estamos viendo, que es inexacto, y que nadie como él para tratar las cuestiones. Pero aquí si que podemos decir «eres turco y no te creo.» Hay ciertas verdades que el uso de la vida nos enseña, y que en ocasiones suelen ser para nosotros punto menos que axiomas; fúndanse en observaciones reiteradas acerca de lo que *El Graduador* ha hecho siempre.

Por lo que respecta al *Eco de la Provincia*, dedica gran parte de sus columnas de ayer á hacer historia de la influencia y número de los posibilistas alicantinos, recordando el milagro de Elda, al que debió su triunfo el candidato posibilista.

Fácil es que esto sea desmentido, diciendo que no fué nada.

El día menos pensado no extrañaré que resulte que aquello de Cartagena y Alcoy tampoco fué nada, y más ahora que los amigos de ciertas causas se desuelgan con artículos contra los que pertenecemos al partido democrático progresista.

R. Sevilla.

Nuestro distinguido amigo y correligionario D. Emilio Reus Bahamonde, candidato por el distrito de Dolores, llegó ayer á esta capital.

Por toda la semana venidera es esperado en esta el eminente orador y distinguido republicano, nuestro correligionario D. Cristino Martos.

Nuestro novel colega *Las Circunstancias*, apenas ha venido al penoso estadio de la prensa, se nos muestra de un cariz tan particular, que apesar de ser completamente ajenos á la política que defiende, nos vemos precisados á pararnos breves instantes en algunas aunque ligeras consideraciones acerca del colega.

El nuevo periódico liberal dinástico ha dado en la manía de estampar en su cabeza y con gruesos caracteres la candidatura adicta para diputados á Cortes, y que segun dice es la *aceptada* por el Gobierno.

Sin duda nuestro colega ha padecido una lamentable equivocacion al escribir esto, por que donde dice *aceptada*, el buen juicio de todo lector ha de poner *propuesta* ó *impuesta*, como se quiera, aparte de que, lo que falta averiguar ahora, es si ha sido *aceptada* dicha candidatura por los electores.

Y no se nos venga con el argumento que pudiera sacarse de la reunion del Consulado, pues sobre no saber el número de electores que allí concurrieron, ni el comité provincial, ni el de Alicante han dicho hasta ahora esta boca es mía, y cuando la autoridad que esta reunion de personas (porque no creemos que *Las Circunstancias* niegue autoridad á los comités) no ha hecho *propuesta* alguna, á cualquiera se le ocurre preguntar, ¿quién ha propuesto los candidatos que patrocina el colega, para que el Gobierno los acepte?

Si se nos dice que ha sido el cuerpo electoral de la circunscripción, por mediacion de estos ó los otros, habremos de convenir que no ha sido muy *político* el *quiebro* que se ha dado á las autoridades fusionistas de la provincia y de la capital, autoridades reconocidas por el Gobierno, y de las cuales ha debido partir la iniciativa en asunto tan importante.

Y haciéndonos cargo del suelto que nos dedica ayer nuestro colega, venimos precisamente á sacar en consecuencia lo que siem-

pre hemos afirmado: que bien sea una, bien cinco las individualidades que se separen de lo que piensa y acuerda la masa de un partido, debe importársele poco á éste que haya alguna disidencia, cuando se trata de obrar en uso de un legítimo derecho.

Vamos por otro lado: no pretendemos dar consejos porque no somos autoridad ni mucho menos, para nadie; pero á nuestro entender, *Las Circunstancias* demuestra lamentables olvidos.

Desde la aparicion del novel diario *Las Circunstancias*, que ya pudimos notar, y de hecho notamos, la benevolencia de nuestro compañero en la prensa para *El Graduador*, trocada en defensa de su proceder en un suelto del colega.

No sería proceder juicioso el que ahora negase *Las Circunstancias* lo hecho, únicamente por el bien parecer; podríamos decirle entonces, que pagaba muy mal los desvelos de su aliado, en estos tiempos de elecciones, en que todo hace falta, hasta que se propalen *filfas* como la de que á la reunion del Sr. Terol acudieron demócratas progresistas.

Advertimos á *Las Circunstancias* que no acostumbramos á jugar por tabla: si algun día tenemos necesidad de nombrar á *La Provincia*, lo haremos sin tomar á nadie por pretesto.

Las Circunstancias nos hace un señalado favor al decirnos en un suelto que está completamente de acuerdo en lo que dijimos que el elector con su voto hace al diputado.

Ya lo suponíamos, dada la ilustracion del colega. Pero *Las Circunstancias* no concluye ahí, que hubiera sido lo mejor, sino que se cree obligada á añadir que la candidatura por él defendida se ha elegido por unanimidad, y por lo tanto puede llamarse ministerial.

¿Cuán cierto es que en las obras humanas van siempre mezcladas la verdad y el error!

No, no estamos conformes con semejante afirmacion, puesto que para nosotros el partido fusionista, en su inmensa mayoría, y á lo que á esta provincia se refiere, apoyó otra candidatura que la que proclama nuestro estimado colega *Las Circunstancias*.

Sin más que esta sencilla observacion, se comprende cuánto debe dañar á los fusionistas la confusion que se advierte en su campo, y la variacion que este nuevo modo de ver las cosas ha inducido en todas las conclusiones que sugiere el estudio de lo que está pasando.

La misma falta que hace notar nuestro apreciable colega *Las Circunstancias* se reproduce por su parte.

Rogamos á la administracion del colega nos envíe el cambio á la redaccion de nuestro diario, Liorna, 16, principal.

La comision organizadora del partido republicano progresista de la provincia de Málaga, se dirige á los comités de la provincia recomendándoles que en todos aquellos pueblos en que no luche ningun candidato del partido, trabajen para reunir el mayor número posible de votos en favor del que es honra de la patria y uno de los mas ilustres jefes de la democracia, D. Nicolás Salmeron y Alonso.

Nos asociamos á lo hecho por la citada comision, y recomendamos eficazmente á nuestros correligionarios de la provincia donde no haya candidato del partido, voten esa candidatura, seguros de que dan sus votos á la consecuencia y el saber.

Como si *El Liberal* adivinase el gozo que experimentaba el diario posibilista *El Graduador*, al dar cuenta de la llegada del señor Castelar á Huesca, y del discurso que allí pronunció, publica un extenso telegrama de su corresponsal, y un artículo para poner de relieve las contradicciones en que ha incurrido el jefe de los posibilistas.

No queremos privar á nuestros abonados de tan notable artículo que pueden ver á continuacion:

DISCURSO DE HUESCA.

Cuando hemos leído el extracto del discurso pro-

nunciado en Huesca por el Sr. Castelar, en el día de ayer domingo, pidiendo su voto á aquellos honrados electores, para sentarse en el Congreso, con la ayuda estremada del gobierno en general y del ministro de la gobernacion en particular, la primera idea que ha brotado en nuestro cerebro ha sido la siguiente:

El mayor enemigo del Sr. Castelar no es el partido federal, del cual desertó despues de haberlo formado;

No es el partido progresista democrático á quien él desprecia llamándole heredero de la ineptitud y de la levadura levantisca del antiguo partido progresista;

No es el hombre de la inteligencia vigorosa como el Sr. Salmeron, que mira con desden los juegos icarios de una imaginacion dislocada;

No es la moralidad política que se indigna de que se busquen votos electorales invocando los grandes principios de libertad, cuando se lleva por delante la presion de todas las fuerzas oficiales;

No es el partido fusionista que ha de considerarse herido de que un candidato que se titula republicano usurpa en la proteccion del gobierno el puesto que, si tales protecciones fueran lícitas, debería ocupar un candidato monárquico;

No es la lógica que niega al Sr. Castelar el título de restaurador de la política democrática pacífica, cuando toda su vida fué principal fautor de rebeliones contra la democracia.

Su mayor enemigo es el telegrafo, que trasmite en esqueleto sus peroraciones, reducidas al extracto de las ideas y sin la seduccion de las galas del lenguaje.

Ese cúmulo informe de contradicciones que constituye su discurso de Huesca, ahí lo tiene el lector tal como telegráficamente ha llegado á nuestras manos.

El favor mas grande que nosotros podemos dispensarle, es no decir más de él hasta que su mismo autor lo dé al público con todos los arreglos y afeites que le suministre su tocador oratorio.

Tal es la opinion del ilustrado colega que acabamos de citar. A nuestro entender, es la mas verdadera, puesto que adoptándola todos los hechos sugeridos por la observacion, se encuentran explicados.

Ya dijimos en otras ocasiones, que el señor Castelar ha defraudado las esperanzas del pueblo y burlado sus aspiraciones.

Ahora recoge los frutos que son el indiferentismo de los verdaderos republicanos, y esas amargas censuras de *El Liberal*, que como son justificadas, dejan al descubierto la poca prevision y la ninguna firmeza de convicciones del pontifice máximo del posibilismo.

GACETILLAS.

Fonda del Vapor.—Ya en otros años nos hemos ocupado de las agradables veladas que todos los veranos tienen lugar en la magnífica y reputada fonda del Vapor, situada junto á la playa del Postiguet.

En la estacion presente, se repiten todas las noches tan amenas reuniones, bailando los jóvenes huéspedes al compás de los armoniosos ecos del piano, con lindas y elegantes forasteras, y con las amables y simpáticas hijas del dueño del establecimiento.

Fugaces pasan las horas en tan amenos entretenimientos, y esto, unido al buen servicio y esmerado trato, hace que se marchen los días sin sentir.

Despues de salir de las ondas espumosas de la mar, y de comer en abundancia y buena calidad, nada mejor que esas familiares tertulias y ejercicios coreográficos que tanto encantan á los jóvenes, porque se divierten, y á los de cierta edad porque recuerdan.

No queremos citar las personas distinguidas, porque fuera menester nombrarlas á todas. Con lo mencionado y la amabilidad del dueño de la fonda, hace que se tenga un verdadero sentimiento al tener que abandonarla por terminar la temporada de baños que tan agradablemente se pasa.

Un huésped.

Enfermedades de los ojos.—D. Juan Servera, especialista en dichas enfermedades, se ha establecido en esta capital, calle Mayor, número 39, principal.

Horas de consulta, de diez á una de la tarde.

El buen tono.—12, Mayor, 12.—Con el nombre que sirve de epígrafe á este anuncio, se ha inaugurado un establecimiento de Merceria y Novedades, donde ya su numerosa clientela podrá comprar B. B. y B., vista la bondad y la economía relativa en los géneros á que se dedica.

Especialidades en finos hilos, mitones, sombrillas, quitasoles, paraguas, autómatas y otros, calceñines crudos, curados y colores, medias, fiocos é infinidad de artículos.

VARIEDADES.

DESDE PARIS.

UN GUITARRISTA.

Hace algun tiempo que tenemos en Paris al célebre Huerta. Sesenta años que es conocido en Europa y en América tan noble guitarrista. A pesar de su cabeza blanca y de estar encorvado por el peso de los años, es fuerte como español de pura raza, que precia de ser.

Ya se expresa con lentitud, pero conserva vivas la mirada y la sonrisa; su mano no ha perdido nada de la agilidad necesaria para poner en movimiento las cuerdas de su instrumento.

Huerta es en 1881 lo que era en 1825, es decir, el mejor guitarrista nel mundo conocido.

Referiremos su historia en dos palabras.

Nació a principios del siglo en Orihuela, provincia de Alicante. Estudiaba en una escuela de cadetes, cuando escitada España por las nuevas ideas, se sublevó a la voz de Riego y Quiroga, dos coroneles jóvenes y hermanos como dos Aquiles. El joven escolar saltó una noche las tapias de su colegio y fué a tomar parte en el pronunciamiento de la libertad.

Al principio no se vió en él más que un voluntario como cualquier otro de los diez mil que habia. A las pocas horas, el ejército improvisado reconoció que tenia en el joven voluntario un gran músico. Huerta intimó relaciones con un oficial, que más tarde fué general, uno de los que habian promovido el alzamiento, don Evaristo San Miguel; y el uno la letra y el otro la música, entre los dos compusieron el *Himno de Riego*; marcha de guerra que es la *Marsellesa* de los españoles.

Conocida es la marcha que llevó aquella revolucion.

Viendo Fernando VII que se habia sublevado toda la nación, disimuló su despecho como buen Borbon, manifestando que aprobaba el movimiento. Cuando Riego y sus amigos entraron en Madrid en medio de las músicas, el rey hizo ir á su palacio al bravo coronel, presentándole desde su balcon al pueblo, y abrazándole repetidas veces.—Tocad el *Himno de Riego*—dijo en seguida á los músicos de la capilla. El pueblo aplaudió frenéticamente durante mucho tiempo.

No se habian pasado tres meses cuando todo habia cambiado de alto abajo. Fernando VII arrojó su máscara. Una ordenanza real declaraba la Revolucion crimen de lesa majestad. Los que habian tomado parte en ella fueron encarcelados ó proscritos. Riego fué ahorcado en la plaza de la Cebada.

Huerta el Rouget de Lisle de aquella revolucion, fué del número de los expatriados: refugiándose en Gibraltar. Era preciso ingeniarse para vivir, y desempeñó el papel de Figaro en el Barbero de Sevilla. Pasó á Londres donde tuvo un éxito brillantísimo.

Huerta ganaba todo lo que queria, pero era tal su generosidad, y tan grande el número de emigrados que mantenía, que nunca tuvo un cuarto.

No se hablaba entonces más que de Huerta en la gran sociedad y en los periódicos. *El Times* hacia de él grandes elogios. Así es que su fama traspasó los mares.

Un empresario le llamó á New-York, donde se trataba de darle, no oro, sino diamantes á manos llenas. En aquel tiempo acababa de hacer la Fayette su viaje triunfal.

Huerta era un excelente cantante. Partió para Nueva-York ajustado como tenor, y tuvo un éxito tan brillante ó más que en Londres.

Una noche, impulsado por la galantería, se empenó en acompañar á pie hasta su casa á la prima donna, sin tomar la precaucion de cubrirse con un abrigo. Era una noche de niebla. El dia siguiente no tenia ya voz. Todos los diamantes de su laringe se habian perdido para siempre.

Otro se hubiera desesperado. Viendo que ya no podia cantar más en público, cogió una navaja de afeitar, y se dejó rása la cabeza, la barba y las cejas. «No saldré de aquí, dijo, hasta que todo haya crecido.» Cojió una guitarra, y cuando le volvió á salir

la barba, el pelo y las cejas, era el primer guitarrista de su época.

En el primer concierto que dió en Nueva-York tuvo tanta voga como guitarrista, y si cabe más que como tenor.

Salió de América y se vino á Paris. Su sueño dorado era ser en la guitarra lo que Paganini en el violín. Por qué no lo habia de conseguir?

Desde su primer concierto de la calle Taitbout fué tenido por una celebridad. Nuestros diletanti le aplaudieron con entusiasmo. Todo el mundo se le disputaba. Era un verdadero frenesí. La prensa, tan poderosa ya entonces, hizo grandes elogios. La señora de Girardin, musa siempre escucha, compuso en su honor una pieza de hermosos versos, titulada: «Al rey de la guitarra.» Estos versos son para él mismo su mayor gloria. Los lleva siempre consigo, como un devoto pueda llevar su relicario.

—Veinte príncipes me han enviado cruces, decia un dia, pero he hecho mucho menos caso de ellas que de las tres estrofas de Delfina Gay.

Otra particularidad digna de notarse. Armando Marrast, director de *La Tribuna*, se encontraba en una casa de salud, donde purgaba seis meses de prision á que habia sido condenado. Huerta iba á verle todos los dias, y le enseñó su arte.

De Paris pasó á Londres, donde fué acogido con el mismo entusiasmo de los tiempos anteriores. Fué llamado á Windsor; y dió lecciones de guitarra á la joven Vitoria, como Beaumarchais, el padre del *Barbero de Sevilla*, se las habia dado á las hijas de Luis XV.

Fernando VII habia muerto. España vivia bajo un régimen constitucional, el mismo por el que fuera ahorcado Riego.

Mendizabal hizo firmar á la reina una amnistia. Huerta volvió á España, como Martinez de la Rosa y tantos otros. Tocó en Madrid, precedido de la fama de Londres, Nueva-York y Paris.

Se le nombró guitarrista de cámara con tres mil reales de sueldo anual, que no cobró nunca.

Bizarros cambios de las cosas humanas! El primero á quien vió Huerta en Palacio fué á don Evaristo San Miguel, que era ya general, y mandaba los alabarderos de Isabel II, y que si su padre le hubiese atrapado veinte años antes, le manda ahorcar como á Riego.

Su génio aventurero le hizo marcharse á correr el mundo. En Gibraltar tuvo una disputa con Lola Montes, quiso darle de puñaladas.

Hoy vive entre nosotros, pobre, pero estimado. C. L.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Buques entrados y despachados en el dia de ayer.

ENTRADOS.

Vapor Vargas, c. Martin, de Valencia, con efectos.

Id. Luis de Cuadra, c. Nuchera, de Cartagena con id.

Id. Cataluña, c. Torrens, de Valencia, con id.

Id. Sagunto, c. Vives, de id., con id.

Id. Duro, c. Navarro, de id., con id.

DESPACHADOS.

Vapor Jaime I, c. Font, para Palma, con efectos y balija.

Id. Cataluña, c. Torrens, para Málaga, con id.

Id. Duro, c. Navarro, para Bilbao, con id.

Balandra Consuelo, p. Cardon, para Denia, con efectos.

Pailebot Leon, p. Ros, para Huelva, con cebada.

Laud Manuel, p. Moneade, para Ibiza, con efectos.

Pol. Gol. Mariana, p. Aveño, para San Pedro de Pinatar, con lastre.

Id. Minerva, p. Zaragoza, para Torrevieja, con lastre.

Vapor Besós, c. Garteu, para Orán, con efectos.

Berg. Gol. Joven Pepito, c. José Aveño, para Alhucemas, con cebada.

Vapor Luis de Cuadra, c. Nuchera, para Barcelona, con efectos.

Id. Vargas, c. Martin, para Sevilla, con id.

Id. Guadalete, c. Rodriguez, para Cette, con id.

Pasajeros llegados en el dia de ayer.—FONDA DE BOSSIO.—D. Enrique Arroyo.—D. Emilio Reus.—D. Pedro Gonzalo.—D. Manuel Adria.—D. Dolores Carmona.—D. José Calpena.—Don Rafael Maluenda Escribano.—D. Rafael Mergelina.—D. Santiago Guzman.—D. Salvio Brigues.—D. Trinitario Sanchez.—D. Julian Albaro.

FONDA DEL VAPOR.—D. Enrique de Mesa.—D.ª María J. Pagan de Portillo.—D. Francisco Santos.—D. Francisco Pascual.—D. Francisco Verdes Montenegro é hijo.—D. Antonio Garcia y familia.—D. Jaime M. Lørga y familia.

REGISTRO CIVIL.

Nacimientos habidos ayer.

Ricardo Reus.

Defunciones.

Juana Hernandez Gonzalez.—Juan Perles Anel.—Manuel Costa Guerra.

Academia de francés y gimnasia higiénica dirigida por messieurs Pallás, Licenciado en derecho, calle de San Francisco, núm. 18.

Estos profesores se recomiendan á todas las personas que deseen aprender el idioma francés con una buena pronunciacion, un buen estilo y en poco tiempo, y por medio de un método especial. Además, habrá clases de contabilidad en partida doble, correspondencia comercial, caligrafía, dibujo lineal, matemáticas, solfeo y música instrumental. No solamente se enseña el francés, sino todas las asignaturas que comprende la carrera de comercio. Los discípulos de francés podrán, si gustan, aprender la contabilidad, la caligrafía, el solfeo y la gimnasia gratuitamente.

Clases de gimnasia higiénica para las señoritas y niñas.—(Al pie de la muralla se conoce el albañil). A su debut en Alicante, M. Gabriel Pallás ha hecho para obtener el crédito de capacidad un tomo titulado: *Le passe temps, scientifique et récréatif*, ha dedicado al Excmo. Sr. D. Eleuterio Maisonnave y Cutayar, ex-ministro de la Gobernacion, diputado á Cortes, y á la fecha del 7 de Abril de 1881, leyéndose en los diarios de la localidad el certificado siguiente:

«Nosotros, los abajo firmados, reconocemos que los Sres. Gabriel Pallás, padre é hijo, poseen un buen método para aprender el francés en poco tiempo, con una buena pronunciacion y buen estilo, y que cumplen la mision de profesor con conciencia, y para hacer honor á la verdad, damos el presente certificado: Eleuterio Maisonnave, Guillermo Campos Carreras, Julio Pilet, E. Ansart, E. Maylin, Bartolomé Maylin, Wenceslao Alted, Antonio Carratalá, E. Toussaint, Joaquin Hernandez, Julian Tauriz, Manuel Torrent, José Llobregat, Faustino Uriarte, Francisco Dagnino, R. Labori, Anselmo Ribelles, Pedro Arenas, Rafael Manuel Heredia, Pedro Morales, Miguel B. Pina, Francisco Fayos, Victor Uriarte.»

Para que cada uno de nuestros alumnos puedan aprender y obtener un buen resultado, ellos pueden asistir gratuitamente á todos los cursos siguientes:

Lunes, curso de lectura de 7 á 8 tarde.

Martes, id. de ortografía de 7 1/2 á 8 1/2.

Miércoles, id. de matemáticas de 7 1/2 á 8.

Jueves, esgrima de 7 á 8 de la mañana.

Viernes, lectura de 7 á 8 tarde.

Sábado, conversacion de 7 1/2 á 8 1/2 tarde.

Los alumnos de francés pueden asistir gratuitamente á la clase de gimnasia.

Precios al mes.—Externos 60 reales.—Lecciones particulares 60.

—Dos discípulos 40.—Cuatro discípulos 32.—Cursos 20.—Lecciones á domicilio para ambos sexos.

Para mas informaciones dirigirse á M. Gabriel Pallás, intérprete y traductor.—Aviso: apertura de un curso el 20 del corriente.

Enrique J. Miró, sucesor de Rafael Abat, San Francisco, núm. 21, Alicante.

Camas de latón doradas y de hierro maqueadas, dibujos nuevos y elegantes en todos tamaños.—Colchones patente de tela metálica para las mismas.

Muebles de madera torcida con asientos de rejilla legítimos de Viena.

Pianos de Venta y alquiler.

Variado surtido en vagillas de porcelana transparente, loza Inglesa, alemana y francesa.

Bateria de cocina, de hierro con baño de porcelana y estañada.

Lámparas y quinqués de todas clases, desde 7 reales uno en adelante.

Elegante surtido en objetos de capricho, propios para regalos de boda, etc., etc.

Perfumería de las mejores fábricas inglesas y francesas, y la legítima agua de Johana, Mete Farina.

Variado surtido de juguetes.

Máquinas para coser á mano y á pie.

Vinos de Champagne, Burdeos y Jerez. Licores superiores y celebrado anisete de Maria Brizard.

Todos estos artículos y otros muchos á precios sumamente económicos.

Baños de la Esperanza.—Los primeros entrando por la ciudad, con casillas cómodas, elegantes y espaciosas.

Precios de los abonos, muy económicos.

Aguas muy limpias, en la playa del Postiguet.

ALICANTE

Imprenta de Vicenté Botella y compañía.

Calle de San Francisco, 9, y Calatrava, 10.

LA VERDADERA ECONOMÍA ESTÁ

EN LA

PAÑERÍA Y SASTRERÍA CATALANA,

CALLE MAYOR, NUM. 20.

ELEGANCIA Y BARATURA.

Ya se han recibido en esta casa las ricas novedades para la temporada de verano, generos del pais y del extranjero para trajes de caballeros en *Tricots* Chaviots, Vicuñas, Imperiales, Estambres, Elasticotines y todos cuantos generos se deseen en este ramo.

En este Establecimiento, esta temporada, los trajes hechos, á medida de americana, á la Inglesa, última novedad en dibujos y confeccion según *marcan* Figurines, se venderán á 80, 90, 100, 110, 120, 130, 140, 150, 160, hasta 500 rs. uno; y si hay quien haga la competencia á esta casa, se hará mas baja, de los precios marcados. ¿Quién es el que dejará de comprar por 80 rs. un traje? Las personas que deseen hacerse alguno, pueden casar con anticipacion á elegir las telas para tomar turno, por causa de ser muchas las medidas que hay tomadas.

Además, tambien hay un completísimo surtido de Chalinás, cuellos y puños para caballeros, á precios no conocidos hasta hoy.

Se admiten oficiales y oficiales.—CALLE MAYOR, NUM. 20.

SECCION DE ANUNCIOS.

LA PREVISION.

Sociedad anónima de seguros sobre la vida, á prima fija.

DOMICILIADA EN BARCELONA.

Plaza del Duque de Medinaceli, número 8.

Capital social, 5.000.000 de pesetas.

JUNTA DE GOBIERNO.

Presidente.

Excmo. Sr. Marqués de Palmerola.

Vice-presidente.

Excmo. Sr. D. Isidoro Pons.

Vocales.

Excmo. Sr. D. José Ferrer y Vidal.

Sr. D. José Canela y Reventós.

Sr. D. José Amell.

Excmo. Sr. Marqués de Ciutadilla.

Sr. D. Pelayo de Camps, marqués de Camps.

Esta sociedad se dedica:

A constituir capitales para formación de dotes; redención de quintas y demás combinaciones análogas; rentas vitalicias inmediatas ó diferidas; seguro de capitales pagaderos á la muerte del asegurado; y depósitos devengando interés.

Estas combinaciones son de gran utilidad para todas las clases sociales.

La formación de un capital, pagadero al fallecimiento de una persona, conviene especialmente al padre de familia que desea asegurar aun después de su muerte, el bienestar de su esposa y de sus hijos; al hijo que, con el producto de su trabajo, á sus padres; al propietario que quiere evitar el fraccionamiento de su herencia; al que habiendo contraído una deuda, no quiere dejarla á cargo de sus herederos; al que quiere dejar un legado sin menoscabo del patrimonio de su familia, etc., etc.

Una renta ó capital de supervivencia es útil á toda persona que siendo el sosten de otra, quiere evitar que una muerte prematura le deje en la indigencia.

El seguro temporal es la mejor garantía de crédito.

Los seguros mismos tienen las mismas ventajas que los en caso de muerte por la vida entera, con la diferencia de que, si la persona asegurada al vencimiento del plazo que previamente se determine, el capital será cobrado por la misma persona ó por sus herederos, si falleciese antes. Es aplicable á la formación de dotes, redención del servicio militar, pago de deudas en época fija, etc., etc.

Las rentas vitalicias son muy convenientes para las personas de edad avanzada que deseen aumentar sus recursos durante su vida. Las rentas vitalicias diferidas son de gran utilidad para los que quieran aumentar su bienestar en la época en que su edad no les permita dedicarse al trabajo.

Los seguros de capitales diferidos, proporcionan la constitución de una manera poco sensible, de capitales, aplicables á varios fines, en épocas determinadas, y especialmente para librar á los jóvenes de la quinta.

En la mayor parte de las combinaciones, los asegurados participan de los beneficios de la Compañía.

Otras muchas ventajas, que sería largo enumerar, ofrecen estas combinaciones.

Para obtener detalles y prospectos, dirigirse á la Administración de esta Sociedad, plaza del Duque de Medinaceli, núm. 8, principal.

Agente principal en esta provincia, D. José M.^a Guimbeu, calle de Bailen, 5, duplicado, principal.



PREMIADOS EN VARIAS ESPOSICIONES

Esta hermosa Fábrica, montada con todos los inventos de la época, bien podemos asegurar que es la primera en su clase que existe en esta provincia.

Los esquisitos cafés confeccionados con el más refinado gusto, y la elaboración y empaquetado de fideos, cuyo principal comercio, por su calidad y baratura, se hace con las provincias ultramarinas, es la mejor garantía de cuanto aseguramos.

Hé aquí sus verdaderos precios:

Clases de chocolates, desde 3 hasta 16 rs. libra, con descuento que varia según la importancia del pedido. Se elaboran con Revalenta arábiga y Vainilla, así como también medicinales.

Pastas y fideos de toda clase, á precios sumamente módicos.

Un gran surtido de cafés empaquetados, preparados por un nuevo sistema que no pierden su aroma, clases de Puerto-Rico, Moka y Puerto-Rico y Mitia.

DEPÓSITO: Fábrica junto á la Estación del Ferro-carril, y SUCURSAL, Mayor, 26, y San Fernando, 32.



CAFÉ NERVINO MEDICINAL.

MARAVILLOSO SECRETO ÁRABE EXCLUSIVO DEL DOCTOR MORALES.

Cura infaliblemente los padecimientos de la cabeza, incluso la jaqueca, los males del estómago, del vientre, los nerviosos y los de la infancia en general.—Se vende á 12 y 20 rs. caja, para 20 y 40 tazas, en las principales farmacias de Madrid y provincias.—En Alicante, farmacias de Soler, plaza de San Cristóbal, 11, y Bellido, Isabel II.—Doctor Morales.—Carretas, 39, principal.—Madrid.



A LOS HOJALATEROS.

Hojalatas dulces CA. IC id. id. CA. CD. (marca).—Grifos metal, todos números.

Estaño superior, Bandera y Cordero.

Lamparillas para aceite, tamaños corrientes

Cobre en planchas, varios gruesos.

Laton en planchas, varios números.

Diamantes superiores para cortar cristales.

Antonio Guillen Lopez, calle Mayor 13, 15 y 17.

TÓNICO-GENITALES.

Célebres píldoras del especialista doctor Morales, contra la debilidad, impotencia, espermatorrea y esterilidad. Su uso es seguro y exento de todo peligro. Se venden en las principales farmacias á 30 rs. caja y se remiten por correo á cambio de sellos.

Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid.

ANTONIO GUILLEN LOPEZ.

Calle Mayor, 13, 15 y 17.

Cubiertos metal blanco.—Cuchillos.—Cucharones.—Cucharitas para café.—Bandejas.—Platillos.—Cafeteras.—Teteras.—Plumeros.—Burgas.—Hules.—Gutaperchas.—Peines.—Batidores.—Planchas vapor y otras.—Llaves inglesas.—Cintas metálicas.—Cepillos todas clases.—Jabones riquísimos de Chipre.

Rosa Turca.—Tridacio.—Champaca.—Ilang-ilang.—Ambrosia.—Miranda.—Windsor.—Glicerine y Kananga.—Vinagrillos.—Cacao.—Kananga.—Campaca.—Ilang-ilang y Bulli.—Aguas.—Colonias.—Florida legítima.—Champaca.—Ilang-ilang.—Ateniense.—Aceites.—Pomadas.—Cosméticos y extractos superiores.

ÚLTIMA VERDAD

LA FUNERARIA

DE

JOSÉ ASENSI.

Servicio permanente, prontitud y baratura.

Labradores, 12.

Esta Funeraria se encarga de todo lo perteneciente á un entierro de la clase que fuere, contando con todo lo concerniente para los mismos, y de última novedad las esquelas, tarjetones y todo lo necesario, y hombres para el servicio público, todo á precios que hasta hoy no se conocen.

Los que por desgracia necesiten utilizarse de los efectos de este establecimiento, encontrarán cajas grandes y pequeñas de una ó dos tapas, ochavadas y catalanas, de caoba y nogal, idem de madera blanca forradas con galones y agremes finos con elegantes adornos y de última novedad.

Las hay para cuerpos mayores, de 50 reales en adelante, y para niños, desde 12 reales id.

Esta Funeraria está abierta toda la noche, y un farol de colores que hay encendido encima de la puerta, indica las señas de la casa.

Labradores, 12.

El dueño de esta Funeraria es el repartidor de este periódico.

Á LOS

Carpinteros, herreros y demás oficios.

Azuelas.

Hachas.

Garlopas.

Cepillos.

Junteras.

Guillames.

Tenazas.

Alicates.

Cortafrios.

Visagras.

Limas.

Escofinas.

Sierras.

Serruchos.

Verdugos.

Compases.

Terrajas.

Trincadores.

Ficheros.

Saca-bocados.

Triángulos.

Barrenas.

Berbiquies.

Formones.

Gubias.

Roblones.

Escuadras.

Destornilladores.

Cuchillas.

Antonio Guillen Lopez, calle Mayor, números 13, 15 y 17, Alicante.

CAMAS INGLESAS

maqueadas de hierro y de metal fino.

De un cuerpo.

De canónigo ó cameras.

De matrimonio.

Se recomiendan por sus bonitos dibujos, solidez y precios económicos.

Antonio Guillen Lopez.—Mayor 13, 15 y 17.